Temos entao a igualdade

xel + ye2 = xlul i 2 yluz

%e jlohiye = xl(cosee1 + seneez) + yl(-seneel + cos9e2)
de onde obtemos
= xlcose = ylsene

Yy = x;sené + ylcose .

Ou, explicitando X, ¥

Xy = Xcos® + ysené

Yy = -xsend + ycosH.
Exemplo. Seja o ponto P(6,4). Efetuando-se uma rotagao de um an
gulo de 7/6 radianos nos eixos, em relagdo ao novo sistema, suas

coordenadas passam a ser

ou seja

P(3+2/3, 2-3/3) .

Exemplo. Usando uma rotagdo de eixos conveniente transforme

quagdo
4x? + y? + 4xy + x - 2y =0,

em uma gque ndo contenha o termo em xy.

¥




Solugdo. Substituindo x e y na equagao dada por
= xlcose - ylsene "
xlsene + ylcoso .
obtemos
l(xlcose-ylsene)z + (xlsen9+y1cosO)’+
4(x1cosﬂ—ylsen0) (xlsen0+y1cose) +
(xlcoso-ylaeaﬁ) - 2(x1sen0+y1cos9) =10,
que & a equivalente da eggagio inicial em relagao ao sistema %0y,

obtido do sistema xOy por uma rotagado de um dngulo 8. Desenvolven

do-a, obtemoé
(4coszo+sen26#4cosﬂsen0)xi + (4sen’@+cos’@-4senbcos8)y] +
+ (-6cosOseno+4cos29-4sen’9)xlyl+ (cos® - 2sen8) x; +
+ (-sené - 2cose)yl = 0. (1)

Como nosso objetivo & obter uma equagao que nao contém o produto das
varidveis, igualamos o coeficiente de x,y, a zero, ou seja, impo

mos para © a condigao
-6cos@send® + 4cos’8 - 4sen?® = 0 .
Lembrando que cos@sené = isen20 e que cos’6 - sen’® = cos26

obtemos

-3sen26 + 4cos28 =
e, portanto,

tg26 =

A partir da igualdade tg2é = % deduzimos que cos® =

%
e tg8 = 5 "

(6 & aproximadamente 26°33').




Substituindo-se os valores de sen® e cosé na equagao (1) e efe

tuando-se as contas, obtemos
vy = /5
0 grafico desta equagdo & uma curva chamada pardbola. Ela estad re

presentada, Jjuntamente com os dois sistemas de coordenadas, na fi

gura seguinte.

Fig. 2.33

Observe que a pardbola acima &, também, o grafico da equagao
4x? + y? + 4xy + x - 2y = 0 ,

em relagao ao sistema xOy, pois quando se efetua uma mudanga de
sistema de coordenadas, rotagdo ou translagdo, o grafico ndo se al

tera, apenas a equagao muda.

EXERCICIOS

2.38 Escrever as coordenadas do ponto P(2,7) em relagdo ao sistema
x107¥y obtido do sistema xOy por uma rotagao de um angulo m/6 ra

dianos no sentido anti-horario.

2.39 Escrever uma equagao da circunferéncia de raio r e centro

na origem, em relagao ao sistema x10y15 obtido dos sistema xOy

por uma rotagdo de um dngulo @ no sentido anti-horario.
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2.40 Efetua-se uma translagdo de eixos de modo que a nova origem se

ja o ponto (-2,3).

a) Achar as coordenadas dos pontos (3,2) e (5,7) com respei
to ao novo sistema.
b) Escrever uma eguagdo da reta y = 2x + 7 com respeito ao

novo sistema.

2.41 Efetuar uma translagdo de eixos tal, que em relagdo ao novo
sistema, as equagOes das retas y =2x -1 e x + 3y =11 nao

contenham o termo constante. Escreva as equagdes destas retas em re

lagao ao novo sistema.

2.42 Efetuar uma trmlaq‘io de eixos tal, que em relagio ao novo

sistema, a equagdo da circunferéncia x? + y? - 2x + 4y + 1 = 0 ndo

contenha termos em x e nem em y (isto &, seja da forma x? + y? =

£y

2.43 Efetua-se uma rotagdo de eixos de um dngulo 8 no sistema xOy.
Sabendo-se que, em relagdo aos sistema xOy, o ponto P & dado por
(5,/3) e que, em relagdo ao novo sistema, & dado por (4.-2/3), de

terminar o angulo 8.

CONICAS.

Dependendo dos valores dos coeficientes A, B, C, D, Ee F u

ma equagao da forma

Ax? + By? + Cxy + Dx + Ey + F = 0 , ()

pode ndo admitir solugado. Por exemplo, ndo existe nenhum par orde
nado (x,y) de nimeros reais que satisfaz a equagao

4x% + 9y2 +5 =0 . >




